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A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem para a
classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacgdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéo, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2 A .
afTr (@ — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47> (r — raio)

Volume de uma piramide: L Area da base x Altura

3

1

Volume de um cone: = x Area da base x Altura

w

Volume de uma esfera: 7% (r— raio)

3

Progressbes

Soma dos n primeiros termos de uma progressdo (un):

~ f " u u
Progressdo aritmética: ‘4t " » py
~ 4. 0
Progressdo geométrica: u x ="
1—r

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos
(p ey =p" oind

. -0+ 2kn
oel =npe 7 (ke{0,....n—1} e neN)
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Regras de derivacéo

(u+vy=u+
(uv)=uv+uv

1): wv—uyv
v

P2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —

cos?u
(") =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})

Inuy = 4
(Inuy = &

(log,u) = ﬁ (aeRT\{1})

Limites notaveis

. L G _
hm<1+n> =e¢ (neN)
lim SEOL — |

x—0 X



1. Seja (u,) asucessdo definida por

u =3
Uy =2u,+2, vneN
Qual é o terceiro termo da sucessdo () ?

(A) 8 B) 10 (C) 18 (D) 38

2. Usando cartdes numerados, construiu-se uma figura, com
forma triangular, constituida pelas N primeiras linhas do

triangulo de Pascal. 1 1
Na Figura 1, estao representadas as cinco primeiras linhas ) ) )
dessa construgéo.
1 3 3 1
1 4 6 4 1
Figura 1

% 2.1. Umadas linhas dessa construcéo contém, exatamente, 19 cartdes.

Qual é o nimero inscrito no quarto cartdo dessa linha?

(A) 816 (B) 969 (C) 3060 (D) 3876

2.2. Calcule o valor de n, sabendo que, na construcéo da figura, foram utilizados, exatamente, 3081
cartdes.

3. Seja f afuncdo, de dominio ]—27r, 27[] , definida por

6
l%%i se 27<x<0

f(x)=

_4Cosx o 0<x<2r1
sen x —2

Resolva os itens 3.1. e 3.2. sem recorrer a calculadora.

% 3.1. Averigue se a fungdo f é continuaem x=0.

% 3.2, Estude, nointervalo ]0,27], afuncdo f quanto & monotonia e quanto & existéncia de extremos
relativos.

Na sua resposta, apresente os intervalos de monotonia e os valores de X para os quais a funcdo f
tem extremos relativos.
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4. Um saco contém apenas bolas amarelas e bolas verdes, todas indistinguiveis ao tato.

% 4.1. Retiram-se, ao acaso, sucessivamente e sem reposi¢ao, duas bolas do saco.
Sejam A e B os acontecimentos:
A: «A primeira bola retirada é amarela;
B: «A segunda bola retirada é amarelax.
Sabe-se que P(ANB)= %P(A) :

Justifique que, inicialmente, existia um nimero impar de bolas amarelas no saco.

4.2. Considere que se alterou a constitui¢éo inicial do saco e que, neste, estdo agora duzentas bolas
indistinguiveis ao tato.

Sabe-se que 49% das bolas s&o verdes.
Extraem-se, ao acaso, quatro bolas do saco.

Determine a probabilidade de o conjunto formado por essas quatro bolas conter, pelo menos, trés
bolas verdes.

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as décimas.

5. Na Figura 2, esta representado, em referencial o.n. OXyz, um LA
cone reto de vértice V.

Sabe-se que:

+ abase do cone intersecta o semieixo positivo OX no ponto A
e 0 semieixo positivo Oy no ponto B ;

* 0 segmento de reta [AB] ¢ um diametro da base do cone;

» a base do cone esta contida no plano definido pela equagéo
x+2y-8=0;

« aabcissa do ponto V tem menos uma unidade do que a sua
ordenada. Figura 2

% 5.1. Qual das seguintes equagdes define um plano paralelo ao plano que contém a base do cone e que
passa no ponto de coordenadas (1, -3, 5) ?

A) 2x+y+5=0 (B) x+2y-10=0 (C) x+2y+5=0 D) x-3y+5=0

% 5.2. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Determine as coordenadas do ponto V .
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% 6. Umaempresatem 50 funcionarios, dos quais 12 s&o da area comercial e os restantes sdo da area de
producéo.

A distribuicdo dos vencimentos, em euros, dos funcionarios da area de producdo tem média 1010 ,
desvio padrdo 62,71 e mediana 900 .

Na tabela seguinte, estdo representados os vencimentos, em euros, dos 12 funcionarios da area comercial.

. NUmero de
Vencimento L,
funcionarios
(em euros) , .
(area comercial)

910 2
920 2
940 3
960 2
980 2
1100 1

Nenhum dos funcionarios da empresa tem vencimento igual a 900 euros.

Complete o texto seguinte, selecionando a opcao correta para cada espaco, de acordo com os dados
apresentados.

Escreva, na folha de respostas, apenas cada um dos nameros, |, Il, 11l e IV, seguido da opcao, a), b) ou c),
selecionada. A cada espaco corresponde uma s6 opc¢ao.

A mediana dos vencimentos dos funcionarios da area comercial ¢ | euros, e

o vencimento médio dos funcionarios desta area é Il ao vencimento médio dos

funcionarios da area de producao.

Adispersao relativamente a média da distribuicdo dos vencimentos dos funcionarios da area de

producéo é I a disperséo relativamente & média da distribuicdo dos vencimentos

dos funcionarios da area comercial.

A percentagem de funcionarios da empresa com vencimento menor do que 900 euros

é v
| Il 1 v
a) 930 a) inferior a) inferior a) 36%
b) 940 b) igual b) igual b) 38%
c) 950 c) superior c) superior c) 50%
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7. Na Figura 3, estdo representados, em referencial o.n. OXy, o
quadrilatero [ABCD] e a circunferéncia de centro em O e
raio 4 .

Sabe-se que:

e 0 segmento de reta [AC] é um diametro da circunferéncia;

« @ éainclinagdo, em radianos, da reta AC (a/ € ]%, 7TD :

« o0 ponto B pertence ao semieixo negativo OX, e o ponto D
pertence ao semieixo positivo OX ;

 asretas AB e CD séo paralelas ao eixo Oy .

Mostre que a area do quadrilatero [ABCD] ¢ dada pela

Figura 3
expressdo —16sen (2a) . 9

8. Resolva este item sem recorrer a calculadora.
Seja @ um ndmero real maior do que 1, e seja f afuncéo, de dominio R , definidapor f(x) = ax3+x-2.

Mostre que a fungéo f tem, pelo menos, um zero no intervalo ]0, 1[ .

9. Resolva, em R , sem recorrer a calculadora, a equagéo

1 [ 11
zlogzx—log2 X+1=-1

% 10. Admita que, nos primeiros quinze minutos de uma reagdo quimica entre duas substancias, a massa, m,
de uma das substancias, medida em gramas, é dada, t minutos apés o inicio da reagéo, por

1764
m(t) = ,com 0<t<15
(") 1-0,16¢~ 0421

No primeiro minuto da reacéo, existe um instante a para o qual se verifica que, no intervalo de tempo
[a,3a], a massa dessa substancia diminui 5% .

Determine, recorrendo a calculadora, a amplitude desse intervalo.

Apresente o resultado em minutos e segundos, com arredondamento ao segundo.

Se, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.
Né&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacédo que lhe permita resolver o problema;

— represente, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcéo(des) visualizado(s) na calculadora e assinale
o(s) ponto(s) relevante(s), que lhe permitem resolver a equacéo.
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% 11.

13.

Na Figura 4, estdo representadas, em referencial o.n. OXy, parte do grafico da fungdo f, diferenciavel,
de dominio R , areta r, tangente ao gréafico de f na origem do referencial, e areta S, assintota ao
grafico de f quando X tende para +oo .

Sabe-se que: YA
| € o ponto de intersecgdo das retas I e S e pertence f

ao 4.° quadrante; r
e lim L9 fim L) __8

x—-0 X X—+00 X 9 5
Considere as proposi¢des seguintes. >

proposi¢ g 0 A "

. f(0)>0. |
II. Asretas I e S sdo perpendiculares. /

Justifique que as proposicdes | e Il séo falsas. Figura 4

Na sua resposta, apresente, para cada uma das proposi¢des, uma razao que justifique a sua falsidade.

. Na Figura 5, esta representado, no plano complexo, o losango Im(z) 4

[ABCD], com 4B =5.

B
Os pontos A, B, C e D séo os afixos dos nimeros complexos
1,12y, 123 e 1y, respetivamente.
Sabe-se que:
* 71 e 73 sdonimerosreaise |7 —Z3|=6; C 0 A Re(2)
* 7Zp e Z, sdoimaginarios puros .
Qual dos seguintes numeros complexos € igual a Zp X Z4 ? D
(A) 25 (B) 16

Figura 5
(C) -16 (D) -25
Resolva este item sem recorrer a calculadora.
; ; g ¢ i Y/

Considere, em C , conjunto dos nimeros complexos, um nimero z =2¢'Y | com 0 & ]0, 3 [ .

Determine o valor de € talque z2+2zz —6= 2¢/3i .
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% 14. Seja f uma funcao continua, de dominio [O, + oo[ , cujo gréfico admite uma assintota horizontal.

Determine uma equacgéo da assintota ndo vertical ao grafico da funcdo g, de dominio [0, + oo[ ,
definida por

g(x) = (flx)? +4x2 +5x

FIM

COTACOES

As pontuacdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 1. 21. | 31. | 32. | 41. | 5.1. | 5.2 6. 10. 11. 12. 14. | Subtotal
obrigatoriamente para a
classificagao final.

Cotacao (em pontos) 12 12 14 14 14 12 14 12 14 14 12 14 158

Destes 6 itens, contribuem
para a classificagao final da

. . 2.2. 4.2. 7. 8. 9. 13. Subtotal
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuacéo.
Cotacao (em pontos) 3 x 14 pontos 42
TOTAL 200
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